

जांचकर्ताओं की नजर में समझौता धमाके से बिल्कुल साफ जुड़ता था हिंदुत्व समूहों का लिंक

जनचौक ब्यूरो

नई दिल्ली। समझौता धमाके के मुख्य जांचकर्ता रहे विकास नारायण राय के मुताबिक घटना में इंदौर आधारित अतिवादी हिंदू समूहों के हाथ होने के पुख्ता प्रमाण थे। इसके जरिये उनका इशारा सीधे-सीधे आरएसएस की तरफ था। ये बातें तीन साल पहले उन्होंने दि वायर को दिए एक इंटरव्यू में कही थीं। इस आतंकी हमले में 68 लोगों की मौत हो गयी थी जिसमें ज्यादातर पाकिस्तानी नागरिक थे।

2007 से 2010 तक विशेष जांच दल यानी एसआईटी के मुखिया के तौर पर काम करने वाले हरियाणा के पूर्व आईपीएस अफसर राय ने बताया कि पुलिस ने घटनास्थल से एक गैरफटा बम बरामद किया था। जांच की प्रक्रिया में यह पाया गया कि विस्फोटक के सभी हिस्से राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ और उसके सहयोगी समूहों से जुड़े लोगों द्वारा खरीदे गए थे।

राय ने बताया कि प्रमाणों का पीछा करते हुए जांच दल इंदौर पहुंचा जहां ऐसा पाया गया कि आरएसएस सदस्य सुनील जोशी और उसके दो सहयोगी अपराध में लिप्त थे। अभी जांच दल के लोग जोशी से कुछ पूछताछ कर पाते उससे पहले ही उनकी हत्या कर दी गयी।

गौरतलब है कि एनआईई कोर्ट ने इस मामले में मुख्य आरोपी स्वामी असीमानंद समेत चार अन्य आरोपियों को बरी कर दिया है। राष्ट्रीय जांच एजेंसी एनआईई ने पहले मामले में पाकिस्तान आधारित आतंकी समूह लश्कर-ए-तोएबा का हाथ होने का संदेह जाहिर किया था।

2015 में मालेगांव धमाके की सरकारी वकील रोहनी सालियन ने हिंदू अतिवादियों के प्रति नरमी से पेश आने के लिए एनआईई द्वारा उनके ऊपर दबाव डाले जाने का आरोप लगाया था। कुछ सेवानिवृत्त नौकरशाहों ने भी इस बात का आरोप लगाया था कि एनआईई मुखिया शरद कुमार का कार्यकाल इसलिए विस्तारित किया गया था जिससे 2006 से 2008 के बीच हुए धमाकों की श्रृंखला में हिंदू अतिवादियों की भूमिका से लोगों का ध्यान हटाया जा सके।

राय द्वारा जांच का दिया गया विवरण न केवल संघ बल्कि बीजेपी को भी शर्मिंदा करने के लिए काफी है। लेकिन हिंदुत्ववादी इसे खारिज करते हैं और कुल मिलाकर कांग्रेस का प्रोपोगंडा करार देते हैं।



समझौता धमाका मामले में एनआईई कोर्ट ने अपना फैसला सुना दिया है। 21 मार्च 2019 को आए इस फैसले में मुख्य आरोपी स्वामी असीमानंद समेत सभी चारों आरोपियों को कोर्ट ने बरी कर दिया है। इस मौके पर मामले की शुरुआती मुख्य जांचकर्ता विकास नारायण राय का एक साक्षात्कार दिया जा रहा है जो 6 जून 2016 को दि वायर में प्रकाशित हुआ था।

दिसंबर, 12 में रिटायर होने वाले 1977 बैच के आईपीएस अफसर राय ने बताया कि धमाका हरियाणा में पानीपत के पास फरवरी 2007 में हुआ था और दो या तीन दिनों के भीतर एसाआईटी गठित हो गयी थी। विस्फोटकों के फटने से ट्रेन की वो दो बोगियां बिल्कुल क्षतिग्रस्त हो गयी थीं जिनमें उन्हें लोड किया गया था। हम बड़े सौभाग्यशाली रहे कि एक विस्फोटक ऐसा हासिल कर लिए जो फट नहीं सका था। यह विस्फोटक सूटकेस में पैकड था।

राय ने बताया कि जब हम लोगों ने डिवाइस को ध्वस्त किया तो उसके बाद उनके विभिन्न आइटमों के स्रोतों को भी खोजना शुरू किया। हम डिवाइस के हर पार्ट के निर्माताओं तक पहुंच गए। हमने स्टारों से संपर्क किया। रिटेलरों को भी तलाशा। यह पूरे देश के स्तर पर चलाया गया था। आखिर में हम लोग इंदौर पहुंचे। वहां हम उस बाजार को चिन्हित करने में कामयाब रहे जहां से सूटकेस को खरीदा गया था। मुझे स्टोर का नाम आज भी याद है। वह रघुनंदन अटैची स्टोर के नाम से बुलाया जाता था और उसका मालिक एक बोहरा मुस्लिम था। दुकान के सेल्समैन में एक हिंदू था और एक मुस्लिम। उन्होंने इस बात को स्वीकार किया कि दो युवा लड़के आए थे (सूटकेस खरीदने के लिए)। ये दोनों हिंदू इंदौर लहजे में बोल रहे थे। (गहराई से जांच के बाद) उनका हम पर विश्वास बढ़ गया और बताया कि

वे इस बात को लेकर बिल्कुल निश्चित हैं कि दोनों हिंदू थे मुस्लिम नहीं।

उन्होंने कहा कि हालांकि सेल्समैन का विवरण शुरुआती ब्रेकथ्रू माना गया लेकिन एसआईटी इसे आखिरी प्रमाण नहीं मान रही थी। उन्होंने बताया कि स्केच बनने में उनके सहयोग के बाद हम लोगों ने उन व्यक्तियों की तलाश शुरू कर दी। लेकिन एक महत्वपूर्ण प्रगति तब हुई जब पता चला कि बम का हर आइटम इंदौर से लिया गया है। और वे सभी सूटकेस स्टोर के एक किलोमीटर के दायरे में थे। यह बात स्थापित हो गयी कि पूरा बम वहीं असेंबल किया गया था।

राय ने आगे बताया जारी रखा। उन्होंने कहा कि एसआईटी का पहला शक स्टूडेंट इस्लामिक मूवमेंट आफ इंडिया (सिमो) जैसे पाकिस्तान आधारित आतंकी समूहों या संगठनों पर था। लेकिन जैसे ही जांच आगे बढ़ी यह बात साफ होती गयी कि वे शामिल नहीं थे। उन्होंने बताया कि उस समय हम लोगों ने जेल में बंद बहुत सारे मुसलमानों से पूछताछ की थी। इसमें सिमी का हेड सफदर नागोरी भी शामिल था। इंदौर न केवल सिमी के लिए कुख्यात था बल्कि हिंदुत्व कार्यकर्ताओं के लिए भी।

उन्होंने यह आरोप लगाया कि एक बार जैसे ही ब्रेकथ्रू होने के बाद एसआईटी ने हिंदुत्व के कोण से मामले की जांच शुरू की तो उसको एमपी पुलिस से बहुत ज्यादा सहयोग नहीं मिला। उन्होंने बताया कि निजी तौर पर कुछ पुलिस अफसरों ने हमें बताया

कि हम सही दिशा में हैं लेकिन आधिकारिक तौर पर हम ज्यादा मदद नहीं हासिल कर सके।

राय ने बताया कि जल्द ही सुनील जोशी की अगुआई में हिंदुत्व समूह के अस्तित्व की बात हम लोगों को पता चल गयी... वह एक आरएसएस सदस्य था। लेकिन जैसे ही हमने इस पहलू से जांच शुरू की उस शख्स की उसी साल के अंत में 2007 में हत्या हो गयी। स्थानीय पुलिस ने कुछ लोगों को पकड़ा लेकिन आखिरी तौर पर उन्हें छोड़ना पड़ा (प्रमाणों की कमी के चलते)। हम सुनील जोशी और उसके दो सहयोगियों कलसांगरे और आंग्रे की भूमिका की जांच कर रहे थे। हमें उनका ठीक-ठीक पूरा नाम नहीं याद है। ये दोनों अभी तक लापता हैं। यहां तक कि एनआईई भी उन्हें पकड़ने में सफल नहीं हुई।

उन्होंने आगे बताया कि एसआईटी इस बिंदु के आगे नहीं जा सकी लेकिन टीम हिंदुत्व समूहों से संबंधों की बात सामने आने से चकित थी। क्योंकि उससे पहले इस तरह के किसी अपराध में उनके जुड़े होने का कोई उदाहरण नहीं था। उन्होंने बताया कि यहां तक कि केंद्रीय गृह मंत्रालय के अधिकारी भी इस प्रगति से अचंभे में थे। उन्होंने बताया कि आतंकवाद से जुड़े कई मामलों में प्रगति की समीक्षा के लिए गृहमंत्रालय कई संयुक्त बैठकें करता था जिसमें से कुछ में मैंने भी हिस्सा लिया था। वे पाकिस्तानी एंगल को देख रहे थे।

राय ने आगे जोड़ा कि इन संयुक्त बैठकों में ही उन्हें इस बात का पता चला कि मक्का मस्जिद धमाके (2007), अजमेर शरीफ धमाके (2007), मालेगांव ब्लास्ट (2006) और समझौता एक्सप्रेस धमाके में पैटर्न बिल्कुल एक है। राय ने कहा कि ठीक वही डिवाइसेज, बिल्कुल वही मोडस आपरेंडि का इस्तेमाल किया गया था.... हम लोगों ने हिंदुत्व गतिविधियों में शामिल कुछ लोगों की सूची तैयार कर ली थी। ये वे सदस्य थे जिन्हें रंगरूट के तौर पर शामिल किया गया था।

राय के मुताबिक दूसरा अहम खुलासा 2008 में हुआ जब मालेगांव में दूसरा बम ब्लास्ट हुआ। मेरे पास सूचना थी कि महाराष्ट्र के एटीएस चीफ हेमंत करकरे ने कुछ महत्वपूर्ण सुराग हासिल किए हैं। हमारी अक्टूबर 2008 में उनसे बातचीत हुई थी। उन्होंने बताया कि प्रज्ञा सिंह ठाकुर की मोटरसाइकिल के जरिये वह कर्नल

पुरोहित और असीमानंद जैसे हिंदुत्व नेटवर्क के दूसरे सदस्यों तक पहुंचे। उन्होंने कहा था कि 15-20 दिनों के भीतर सभी सबूतों के टुकड़ों को इकट्ठा करने के बाद वह फिर हमसे मिलते हैं लेकिन ऐसा नहीं हो पाया क्योंकि मुंबई हमले में उनकी हत्या हो गयी। यह हमला 26 नवंबर, 2008 को हुआ था। 2010 में एनआईई द्वारा केस को हाथ में लिए जाने से पहले अजमेर शरीफ ब्लास्ट और मक्का धमाके की जांच के अलावा सीबीआई दूसरे केसों की निगरानी कर रही थी। राय ने बताया कि हरियाणा एसआईटी ने जो जांच किया था उस पर उन्हें गर्व है। हमारी टीम इंदौर पहुंची। हम पहले लोग हैं जिन्हें इंदौर को केंद्र के तौर पर स्थापित किया। हमने हिंदुत्व लिंक को चिन्हित किया। लेकिन सबसे महत्वपूर्ण बात जो हम कहना चाहते हैं वह ये कि हम किसी जल्दबाजी में लोगों की गिरफ्तारी करने में नहीं फंसे। सिमी के संचालकों को गिरफ्तार करके उनसे पूछताछ करना बहुत आसान था। लेकिन हमने जांच की और केस की गहराई तक गए।

यह पूछे जाने पर कि क्या उनकी टीम पर यूपीए सरकार द्वारा कुछ दबाव डाला गया था। उन्होंने कहा कि वास्तव में वे इस बात की उम्मीद कर रहे थे कि हम कुछ पाकिस्तानी संपर्क को हासिल कर लेंगे इसलिए वे उन्हें शर्मिंदा कर सकते हैं (अपने पाकिस्तानी विरोधियों को)। लेकिन ऐसा नहीं होना था। कोई दबाव नहीं था क्योंकि समझौता किसी के लिए मायने नहीं रखता था। धमाके दिल्ली में होने थे लेकिन बम पानीपत के पास फटा। इसलिए यह हरियाणा का मामला बन गया। अगर यह दिल्ली केस होता तो ये और ज्यादा प्रचार हासिल करता। साथ ही पीडित भी स्थानीय लोग नहीं थे। गृहमंत्रालय और एसआईटी दोनों की पहली धारणा एक ही थी- एक पाकिस्तानी कोण थी। हमने सोचा कि इसे इसलिए अंजाम दिया गया है जिससे भारत और पाकिस्तान के बीच की बातचीत को पटरी से उतार दिया जाए। जैसे ही हम लोगों ने हिंदुत्व एंगल पाया हम बेहद सावधान हो गए। हम तब तक शांत रहे जब तक उसको लेकर निश्चित नहीं हो गए।

राय सरकार में रहते कई महत्वपूर्ण पदों पर सेवा कर चुके हैं। जिसमें हैदराबाद स्थित राष्ट्रीय पुलिस एकेडमी भी शामिल है जहां वह निदेशक के तौर पर तैनात थे। और पांच साल पहले वह वहीं से रिटायर हुए।

मोदी का नमामि गंगे प्रोजेक्ट फेल, 5 साल में सबसे खतरनाक स्तर पर प्रदूषण

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा गंगा नदी के संरक्षण, स्वच्छता और कायाकल्प के लिए बनाया गया 20 हजार करोड़ का नमामि गंगे प्रोजेक्ट फेल साबित होता नजर आ रहा है। शहर के संकट मोचन फाउंडेशन (एसएमएफ) द्वारा एकत्र किए गए आंकड़ों के विश्लेषण के अनुसार, गंगा नदी के जल में कोलीफॉर्म बैक्टीरिया और बायोकेमिकल ऑक्सीजन डिमांड (बीओडी) में महत्वपूर्ण वृद्धि हुई है। जो पानी की क्रांल्टी का मूल्यांकन करने के लिए महत्वपूर्ण पैरामीटर माना जाता है।

2015 में जब प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी अपना ड्रीम प्रोजेक्ट लॉन्च किया था तो इसकी डेडलाइन 2019 तक की गई थी। हालांकि पिछले साल केंद्रीय मंत्री ने इसकी डेडलाइन बढ़ाकर मार्च 2020 कर दिया। वाराणसी का एनजीओ एसएमएफ 1986 में तत्कालीन प्रधानमंत्री राजीव गांधी द्वारा लॉन्च किए गए गंगा ऐक्शन प्लान से गंगाजल की क्रांल्टी का आकलन कर रहा था। गंगा की निगरानी कर रहे इस एनजीओ ने नियमित रूप से गंगा जल के सैपल का विश्लेषण करने के लिए अपनी लैब भी बनाई। एसएमएफ की गंगा लैब द्वारा इकट्ठा किए गए डेटा में गंगा में बैक्टीरियल प्रदूषण उच्च होने की वजह से इसकी धुंधली तस्वीर सामने आई है। स्टडी के मुताबिक, पीने के पानी में कोलीफॉर्म ऑर्गेनिज्म 50 एम्पीएन/100 मिली या इससे कम होना चाहिए। वहीं नहाने के पानी में कोलीफॉर्म 500 एम्पीएन प्रति 100 मिली होना चाहिए। जबकि बीओडी में यह 3 एमजी प्रति लीटर से कम होना चाहिए।

कोलीफॉर्म खतरनाक स्तर पर एसएमएफ के डेटा के अनुसार, गंगा नदी के जल में कोलीफॉर्म जनवरी 2016 में



4.5 लाख (अपस्ट्रीम) और 5.2 करोड़ (डाउनस्ट्रीम) से फरवरी 2019 में 3.8 करोड़ और 14.4 करोड़ हो गया है। इसी तरह बीओडी लेवल भी जनवरी 2016 से फरवरी 2019 तक बढ़कर 46.8-54 मिलीग्राम प्रति लीटर हो गया। वीएन मिश्रा ने बताया, गंगा जल में कोलीफॉर्म बैक्टीरिया की अधिक संख्या मानव स्वास्थ्य के लिए खतरे की घंटी है। हालांकि, इस अवधि में गंगा में मल के निर्वहन में मामूली सुधार देखा गया। गंगा बेसिन में कई समस्याएँ हैं - पहला 25 मिलियन हेक्टेयर क्षेत्र बाढ़ से प्रभावित है, इतने सारे नदी उप-बेसिन में कोई बाँध संचयन नहीं है, मानसून के बाद का अधिकांश पानी सिंचाई के लिए डायवर्ट किया जाता है, 200 मीटर से अधिक आबादी के लिए पीने

योग्य पानी की आपूर्ति, भूजल निष्कर्षण - गंगा नदी में बहुत कम पानी बहता है। पिछले 5 वर्षों में ग्राउंड वाटर एक्सट्रैक्शन में वृद्धि हुई है - मानव जनसंख्या में लगभग 10 प्रतिशत की वृद्धि हुई है, मवेशियों की सुरक्षा के कारण पशु जनसंख्या में 25 प्रतिशत से 30 प्रतिशत की वृद्धि हुई है [आंकड़े उपलब्ध नहीं हैं] - ग्राउंड वाटर एक्सट्रैक्शन में वृद्धि के कारण 5 साल में बिजली की आपूर्ति में 30 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। प्रत्येक बस्ती में छोटे पैमाने पर जल निकासी उपचार योजना के बजाय - गड्डे में पानी ज्यादातर पड़ा सूखता रहता है - सीवेज और गोबर का उत्पादन पर्याप्त रूप से बढ़ जाता है, इसलिए गंगा प्रदूषण का स्तर बढ़ता रहता है।

मौत का सौदागर!

"मैं आप सब से माफ़ी मांगती हूँ कि आप की न्यूज़ीलैंड में हिफाजत ना कर सकी। मैं आप की कुसूरवार हूँ" काला लिबास और सर पर दुपट्टा लिए न्यूज़ीलैंड की प्रधानमंत्री जनिस्डा अर्डन के यह वो शब्द हैं जो उन्होंने शोक प्रकट करने के लिए और अपने नागरिकों को सुरक्षा ना दे सकने पर क्षमायाचना के लिए मुसलमानों के बीच आहुँ थीं।

और एक हमारा भारत है, यहाँ पुलवामा में पचास से अधिक सैनिकों की शहादत के बाद भारतीय प्रधानमंत्री चुनावी मोड में आ गया और पुलवामा के

बाद उसकी लोकप्रियता में बढ़ोत्तरी दिखाई और प्रचारित की जा रही है। गज़ब का है कि नहीं हमारा आज का भारत ? 50 सैनिकों की शहादत पर देश के जिस प्रधानमंत्री की लोकप्रियता घट जानी चाहिए थी, जिस प्रधानमंत्री ने देश पर हुए ऐसे हमले के बावजूद अपने शौकिया कार्यक्रम जारी रखे उसकी आलोचना कर कर के उसकी लोकप्रियता निम्न स्तर पर ला देनी चाहिए थी। उसकी लोकप्रियता घटने की बजाय बढ़ रही है। 50 सैनिकों की शहादत के बावजूद यदि देश का प्रधानमंत्री "मैं देश नहीं झुकने दूँगा" का गान कर रहा है तो समझ लीजिए कि देश की जनता की सोचने समझने की शक्ति कैसे खत्म हो चुकी है।

जबकि 50 सैनिकों की लाशों के भार से देश झुक गया और देश की जनता यह ना देख समझ कर "मैं देश नहीं झुकने दूँगा" के गान पर ताली बजा रही है, मोदी-मोदी का नारा लगा रही है।

यह एक जहरीले "काक्तेल" का कमाल है जो "इस्लाम-मुसलमान विरोध, राष्ट्रवाद और हिन्दुत्व" के मिश्रण से बना है। जिसका प्रयोग करके इंसान के सोचने समझने की शक्ति खत्म हो जाती है, इंसानियत और इंसान का चरित्र खत्म हो जाता है।

यही कारण है कि जहाँ न्यूज़ीलैंड की प्रधानमंत्री अपने देश के उन पीडित परिजनों से उनकी सुरक्षा ना कर पाने के कारण माफ़ी माँग रही थीं, समूचा आस्ट्रेलिया उस हत्यारे के आस्ट्रेलियन होने पर शर्मिंदा है और आस्ट्रेलिया की तमाम मस्जिदों को फूलों से भर दिया, जहाँ इस घटना का समर्थन करने पर एक आस्ट्रेलियन सिनेटर पर अंडा मारा जा रहा है, जनता कहीं भी देख रही उसे घेर कर गाली दे रही है। जहाँ न्यूज़ीलैंड के लोग तख्ती पर यह लिख कर चौराहों पर खड़े हैं कि "आप नमाज़ पढ़िए, हम आपकी सुरक्षा में खड़े हैं" वहीं.....

वहीं हमारे प्यारे देश में "वसुधैव कुटुम्बकम्" का ढोंग करने वाले प्यारे प्यारे लोग जहरीले "काक्तेल" को पीकर न्यूज़ीलैंड में शहीद हुए 50 से अधिक नमाज़ियों पर जश्न मना रहे हैं।

- जाहिदनामा